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A VÉGRENDELET HATÁLYTALANNÁ VÁLÁSA

Az érvényesen létrejött végrendelet valamely utóbb beállt oknál fogva érvényét vesztheti.

1.) Visszavonás

Minden végrendeletfajta tekintetében alkalmazható. Közvégrendelet esetén ez az egyetlen mód a hatálytalanításra. A visszavonás lehet:

a.) kifejezett: a végrendelet tételére vonatkozó alakiságokkal kell megtenni a visszavonást

b.) hallgatólagos: újabb végrendeletet jelent; hallgatólagos visszavonás szabályai:

· az újabb végrendeletnek érvényesnek kell lennie

· az újabb végrendeletnek létezőnek kell lennie, azaz ha az újabbat visszavonja, akkor az nemlétező lesz!

· Olyan rendelkezések is lehetnek az újabb végrendeletben, amely nem ellentétes a korábbival. 

· Ha ellenkező örökhagyói akarat nem állapítható meg, úgy a korábbi végrendelet rendelkezései hatályban maradnak (azok, amelyek nem ellentétesek az újabb rendelkezéseivel)

A végrendelkezőnek a visszavonáskor is képesnek kell lennie a végintézkedésre. Csak abban a formában vonhat vissza. 

2.) Megsemmisítés, illetve megsemmisülés

Általában fizikai megsemmisülést jelent. Az is megsemmisítést jelent, ha nem az örökhagyó őrzi, és kéri az őrzőt, hogy semmisítse meg, de az nem semmisíti meg, csak rá van vezetve az iratra az örökhagyó ez irányú akarata. A megsemmisítés mindig akaratlagos. Szóbeli végrendeletre és közvégrendeletre ez nem vonatkozik, csak az írásbeli és a magánvégrendeletre. Írásbeli magánvégrendelet alkotására képesnek kell lennie az örökhagyónak. Más is megsemmisítheti, de csak az örökhagyó beleegyezésével. 

633.§ törvényhozói vélelem: ha nem találjak, azt a következtetést kell levonni, hogy az örökhagyó megsemmisítette. Ez a vélelem megdönthető!

A megsemmisülés esetén a végrendelet fizikai felszámolódása az örökhagyó akaratán kívül eső okból történik. 651.§ (1) Elképzelhető, hogy az örökhagyó a tudomásszerzést követően belenyugszik a fizikai megsemmisülésbe. Az előállott helyzet az akaratának tehát így megfelel. Ebben az esetben az írásbeli magánvégrendelet hatályát veszti.

633.§ ha ilyen belenyugvás nem állapítható meg, akkor a végrendelet hatályban marad. ha közvégrendelet semmisül meg, az is hatályban marad.

4 dolgot kell bizonyítása a hatályban maradáshoz:

· az örökhagyó egyáltalán alkotott írásbeli magánvégrendeletet, vagy közvégrendeletet tett

· a végrendelet megfelelt a törvényes kellékeknek

· nem az örökhagyó akaratából tűnt el, semmisült meg, nem található

· mi volt a végrendelet tartalma
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3.) visszavétel

Visszavenni a közjegyzőtől elehet, ezért csak a közjegyzőnél letett írásbeli végrendeletre vonatkozhat. Zárt vagy nyílt iratként személyesen lehet letenni, de visszavenni meghatalmazott útján is lehet. A visszavétel tényét a közjegyző folytatólag rávezeti az iratra. Ha alakilag megfelel az írásbeli magánvégrendelet szabályainak, nem veszti hatályát!

4.) időmúlás által

Kizárólag a szóbeli végrendelet hatálytalanságát okozhatja. Kizárólag 3 hónap esetén, melyet a rendkívüli helyzet megszűnésétől kell számolni, és a 3 hónapnak megszakítatlannak kell lennie.

A VÉGRENDELET TARTALMA

Az érvényességi alaki kellékekre vonatkozó rendelkezések kógensek és minden körülmények között betartandók. A tartalmára vonatkozóan a Ptk tele van –hat, -het-tel, azaz csak lehetőséget ad a végrendelkezősnek. Nem kell örökösnevezés sem pl..

Rendszerinti kellékek:

1. örökösnevezés

Az örökös az örökhagyó egyetemes jogutódja. Több örökös esetén örököstársak. Nemcsak egyet, hanem többet is nevezhet az örökhagyó. Ha nem határozza meg a mértéket, úgy egyenlő arányban örökölnek. Ha az örökhagyó meghatározott vagyontárgyakról rendelkezik, el kell dönteni, hogy örökösnevezés vagy hagyományrendelés történik. Kétség esetén nem hagyományrendelés hanem öröklés, ha két feltétel teljesül:

· jelentős rész (1/4 –1/5 rész) és

· a hagyatéki terhekben osztozik az adott személy 

· Az örökösnevezés formája: nem kívánja meg a törvény azt, hogy örökösnek nevezze az örökhagyó. Örökösség lehet nevezni bárkit, de azt nem, aki az örökhagyó halála pillanatában még meg sem fogant. Ha az örökhagyó után végrendelet marad, az öröklés rendjét a végintézkedés határozza meg. Ha ez nem meríti ki a hagyatékot, úgy a fennmaradó hagyaték sorsát a törvényes öröklés rendje határozza meg. Kivétel:

· magából a végrendeletből következik pl. az örökhagyó a végrendeletében megindokolja, hogy miért nem a törvényes örökösökre hagyta a vagyonát

· kizárás intézménye: amennyiben az örökhagyó a törvényes örököseit kizárja a végrendeletből, úgy a nevezett örökösök öröklik azt a többletet is, melyre a végintézkedés nem rendelkezik

· növedékjog: a nevezett örökösök része nem meríti ki a hagyatékot, de mégsem a törvényes örökösöké a többlet. 4 feltétele van:

i. több örököst nevezzen meg az örökhagyó

ii. kizárja ezzel a törvényes öröklést

iii. nevezett örökösnek a kiesése

iv. a kiesett nevezett örökösnek le legyen nevezett helyettes örököse

Növedékjog érvényesülése: 639.§ (1) az alapeset. Pl.

Ö
X
   Y  
 Z

60 
  20
20

Ha kiesik X (60%) Y=20+30 és Z=20+30

Ha kiesik Y (20%) X=60+15 és Z=20+5

639.§ (2) Ha X és Y az örökhagyó gyermeke, és valamelyik kiesik, úgy a (2) bekezdés érvényesül. Így a többletre az az örököstárs kaphat igényt, aki ugyanilyen viszonyban van az örökhagyóval. Tehát X halála esetén Y örökli X részét. Z nem, mert ő nem volt az Ö törvényes örököse.

639.§ (3) A hagyaték meghatározott tárgya a témája. X –t és Y-t Ö adott autóra örökösül nevezte, a maradék vagyonra örökös Z. Kiseik X, így Y részesedése fog növekedni az autó tekintetében, Z-nek nem. Z kiesésénél X-nek és Y-nak nincs növedékjoga.

2. Kizárás

Fajtái:

· kifejezett: ha az örökhagyó azt a kifejezést használja, az adott személy kiesik

· hallgatólagos: más személy örökössé nevezésével történik

A törvényes örökös kizárása csak a kötelesrészt meghaladó többletre történhet hallgatólagosan. Ha a kötelesrészből is ki akarja tenni az örökhagyó, az már kitagadás!

3. helyettes örökös nevezése

4. hagyományrendelés

5. meghagyás

A KÖTELESRÉSZ

A 661.§-t követő részek tartalmazzák a szabályokat. Célja: az örökhagyó legközvetlenebb hozzátartozói mindenképpen hozzájussanak valamilyen részesedéshez. A törvény kötelmi igénynek veszi, a jogosultnak kell érvényesíteni. Jogosultak köre:

· örökhagyó leszármazója

· házastársa

· szülője

De! csak akkor, ha az Ö törvényes örökösei, vagy végintézkedés hiányában azok lennének. Ha az örökhagyónak van gyermek, csak annak lehet kötelesrésze, unoka nem. A házastárs állagörökös, ha nem állagörökös, haszonélvezet illeti meg.

Szülő akkor léphet fel, ha nincs leszármazó sem és házastárs sem, illetve van házastárs és van ági vagyon, mert ekkor az ági vagyont a szülő örökli, a haszonélvezetét pedig a házastárs.

Kötelesrész mértéke

Mindig a kötelesrész alapja szerint kell számítanunk. A kötelerész alapja által számított örökösrész fele. 

Kötelsrész alapja: a hagyaték tiszta értéke. A hagyatéki teljes vagyon – (temetés költsége + örökség megszerzésének költségei + örökhagyó tartozásai) + az örökhagyó által élők között bárkinek juttatott adományok értéke.

Pl: 

Ö


GY1

GY2

GY3

V1

V2

A hagyaték tiszta értéke 450 eFt, az adományok értéke 150 eFt. Számítások kezdete:

1) Megállapítjuk a kötelesrész alapját, ez 600 eFt. 

2) Kötelesrészre jogosultak GY1, GY2, GY3

3) Az alap az ő esetükben 200 eFt – 200 eFt – 200 eFt, a kötelesrész pedig ennek a fele, tehát fejenként 100 eFt.

Pl.

Apa

Anya

Ö

A hagyaték tiszta értéke 600 eFt.

Adomány: 0 Ft

Ági vagyon: 100 eFt anyai ágon és 60 eFt apai ágon.

Nincs leszármazó, nincs házastárs sem, az apa és anya lesz a törvényes örökös. Ami nem esik ági vagyon alá, az 600 eFt-160 eFt= 440 eFt. 

Apa örökrésze lenne: 440 eFt / 2 + 60 eFt = 280 eFt ½ része, azaz 140 eFt.

Anya örökrésze lenne: 440 eFt / 2 + 100 eFt = 320 eFt ½ része, azaz 160 eFt.

Pl. 

Apa

Anya

       Ö


Házastárs

A példa számai ugyanazok:

A hagyaték tiszta értéke 600 eFt.

Adomány: 0 Ft

Ági vagyon: 100 eFt anyai ágon és 60 eFt apai ágon.

A 440 eFt állagát a házastárs örökli, és megörökli az ági vagyon haszonélvezetét. A házastárs kötelesrésze 220 eFt, és az ági vagyon vonatkozásában a  haszonélvezet korlátozott része. 

Apa és anya: mivel van házastárs, így rájuk nem kerül sor a törvényes öröklés rendjében: 

Apa: 100 + 60 = 160 /2 =80, apa 30

Anya: 100 + 60 = 160 / 2 = 80, anya 50.

Betudás szabálya: a kötelesrészre jogosultnak mit kell beszámítania (668.§)

· mindent, amit a hagyatékból bármilyen címen kap

· mindazt, amit az örökhagyótól ingyenesen kapott, feltéve, hogy azt a kötelesrész alapjához hozzá kell számítani. Mindent hozzá kell adni, kivéve amit a 667.§ felsorol!

Pl. 

Barát (B)

Ö

Testvér


GY1

GY2

GY3

Örökhagyótól:

1970
GY1 
300 eFt ingatlan

1975
GY2
400 eFt tartozást elengedett

1976 
GY3
    5 eFt értékű karórát kapott

1977
T
350 eFt-t testvérének ajándékozott

1980
B
150 eFt ajándék a barátnak

Ö után 60 eFt tiszta értékű hagyaték maradt. Kérdés: mennyi a kötelesrész, és kinek mit kell betudni?

A kötelesrész alapja 600 eFt. Ö 1989-ben hatl meg, így az 1970-ben ajándékozott 300 eFt nem tartozik a hagyatéki vagyonhoz (mert 15 év után nem kell beszámítani). Nem tartozik bele GY3 5.000 Ft értékű órája sem. Ide tartozik: 400 + 350 + 150 = 1.500 eFt!

A kötelesrészre igényt tart a 3 gyermek. Alapja: 1500 / 3 =500 eFt, mértéke: 500 / 2 = 250 eFt. 

· GY1: 250 a kötelesrész, nem kell betudni a 1970-ben kapott ingatlant (300 eFt), viszont be kell számítani a hagyaték tiszta értékének 1/3-át: 600 eFt / 3 =200 eFt. Tehát: 250-200 = 50 eFt a még fennmaradó kötelesrész!

· GY2: 250 - 200 (hagyatékból) – 400 (elengedett tartozás) = 0 Ft kötelerész, ő kielégítésre került, bőven meghaladja a neki juttatott érték a kötelesrészt.

· GY3: ugyanaz a helyzet, mint GY1 esetében, hiszen az órát nem kell beszámítani, csak a hagyaték tiszta értékének rá eső részét kell levonni a számított kötelesrészből.

Pl.



       Ö

Testvér


GY1

GY2

GY3


    U1

       U2

A hagyaték tiszta értéke: 30 eFt. 

Adományok:

T
30

GY1
50

GY2
 5

GY3
 0

U1
 5

Így a kötelesrész alapja: 30 + 30 + 50 + 5 + 5 = 120 eFt.

A kötelesrész alapja: GY1 –GY2 – GY3 esetén 40 eFt fejenként, mértéke tehát 20 eFt fejenként. Kinek mit kell betudni:




GY1

GY2

GY3

Kötelesrész

 20

 20

 20

Hagyaték

-10

-10

-10

Adomány

-50

 -5

  0

Jogos igény:

  0

  5

 10

Abban az esetben, ha GY2 meghal, a kötelesrészre jogosulttá lép elő U1 és U2.





U1

U2

Kötelesrész

 
10

 10

 

Hagyaték

 
-5

 -5



Adomány saját


-5

  0


Felmenő által kapott adomány
-2,5

 -2,5

Jogos igény:

  
0

  2,5


Kitől lehet követelni a betudás után nem kielégített kötelesrészt? (669.§)

a.) a hagyatékban részesedő személyektől (örökös)

b.) az örökhagyó halálát megelőző 15 éven belül megadományozottak (időbeli sorrendre tekintet nélkül; több felelős esetén a juttatásaikkal arányos a felelősségük)

A juttatásban részesült a juttatás teljes részével felel.

Pl.

A hagyaték tiszta értéke: 30 eFt. 

Adományok:

T
25

GY1
35

GY2
30

GY3
 0

Így a kötelesrész alapja: 120 eFt.

A kötelesrész alapja: GY1 –GY2 – GY3 esetén 40 eFt (120 / 3) fejenként, mértéke tehát 20 eFt fejenként. Kinek mit kell betudni:




GY1

GY2

GY3

Kötelesrész

 20

 20

 20

Hagyaték

-10

-10

-10

Adomány

 35

 30

  0

Jogos igény:

 45 eFt

 40 eFt

 10

Mivel 40 eFt lenne a kötelesrész fejenként, GY2 ki van elégítve, GY1 5 eFt-tal tartozik helytállni, mert annyival többet kapott. 

T a teljes adománnyal felel.

Rendelkezések a kötelesrészre jogosult házastársára vonatkozóan: 670.§ (2)

Pl.

Ö

T







Uöccs

H      
Gy1

Gy2



U

Hagyaték értéke 0 Ft.

Adományok:

H
20

Gy1
30

U
20

Gy2
0

T
20

Uöccs
30

Összesen 120 eFt a kötelesrész alapja. Gy1 és Gy2 törvényes örökrésze fejenként 60-60 eFt. Kötelesrésze 30-30 eFt. 

Gy2 kéri a kötelesrészét, ekkor ki felel ezért a kielégítésért?

670.§(2) A kötelesrészre jogosult nem a példánkban szereplő Gy2, hanem Gy1, annak házastársa, és a kötelesrészre jogosult leszármazója, U. Felenek azok, akik juttatásban részesültek: 

H
20

Gy1
30
70  > 60 (a kötelesrészre jogosult törvényes örökrésze)

U
20

Így a H és U 10 eFt-tal felelős, mert csak 60 eFt erejéig tudtak mentesülni.

Gy1 csak a törvényes örökrészét (60) meghaladó résszel felel, így Gy2 kötelesrészéért felelősséggel nem tartozik. T és Uöccs pedig a juttatás teljes egészével felel (T 20, Uöccs 30 eFt-tal)

Ha többen felelnek a kötelesrészért, a felelősségük a juttatással arányos:

H és U
10

5 eFt

T
20

10 eFt

Uöccs
30

15 eFt

Összesen: 

30 eFt

Megvan tehát Gy2 kötelesrésze, és az is, hogy kitől mennyit követelhet.

A kötelesrészt elsősorban pénzben kell kiadni. Természetben akkor kell kiadni, ha ez volt az örökhagyó akarata. Bíróság is elrendelheti a pénzben vagy természetben történő kielégítést. Általános elévülési idő 5 év, ezután elévül és bíróság előtt nem lehet perelni iránta.

Fedezetelvonás miatt a még élő örökhagyóval szemben nem lehet pert indítani. Kiindulás: kötelesrészre jogosító igén a hagyaték megnyíltakor, azaz az örökhagyó halála pillanatában keletkezik.

AZ ÖRÖKLÉSI SZERZŐDÉS

Szerződéssel létrehozott végintézkedés, tehát kétoldalú. Itt szolgáltatási elem is van, és a szerződést a felek kötik az örökhagyóval. Mindkét oldalon állhat házaspár, így foglalható több személy végakarata azonos okiratba foglalással. Szükségképpeni tartalmi elem:

· az örökhagyó oldaláról: a másik szerződő fél örökössé nevezése

· a másik fél oldaláról a tartásra, életjáradékra vonatkozó kötelezettségvállalás

A puszta gondozás tehát nem elegendő. Életjáradékot akkor kell fizetnie, ha ebben kifejezetten megállapodnak. Nem szükségszerű elemek:

· örökhagyó bármilyen egyéb kijelentése

· szerződéses örökös semmi ilyent nem tehet.

A szerződés érvényességére az írásbeli magánvégrendelet szabályait kell alkalmazni. A korlátozottan cselekvőképes személy ilyen szerződés kötéséhez a törvényes képviselő és a gyámhatóság hozzájárulását kell kérje. Az örökhagyó csak cselekvőképes lehet. 

A 657.§ a szerződéses örököst védő szabály. A rendelkezés jogát törvény zárja ki. Ptk 114.§: ez abszolút hatályú érvénytelenség, vagyis jóhiszemű és ellenérték fejében szerző személlyel szemben is érvénytelen. A 657.§ azonban az abszolút hatály alól kivételt enged. 

A szerződéses örökös felel-e a hagyatéki tartozásokért? A törvény erről nem rendelkezik, a LFB állásfoglalása szerint pedig nem felel érte, mivel szerencseelem van a szerződésben, és nem lehet tudni, hogyan alakul az életjáradék és a hagyaték aránya.

PK 89. C,) pont!

Megszüntetés és módosítás: a törvény a tartási és életjáradék szerződés szabályait rendeli alkalmazni. A felek és a bíróság is módosíthatja, és akár életjáradéki szerződéssé is alakítható. Közös megszüntetés esetén nincs alakisághoz kötve.

A HALÁL ESETÉRE SZÓLÓ AJÁNDÉKOZÁS

Szerződéssel létrehozott végintézkedés, tehát kétoldalú. Feltételes jogügylet. A megajándékozott a tulajdonjogot csak az örökhagyó halálakor szerzi meg. Itt nincs ellenszolgáltatás, ingyenes jogügylet. Tárgya korlátozott: nem lehet az egész hagyaték, és annak hányada sem, hanem csak olyan juttatás, amely – ha végrendeletet tett volna az örökhagyó – a hagyománynak felelne meg. Lehet a tárgya ezen felül az örökös által teljesített vagyoni szolgáltatás. Formájára az öröklési szerződés alakisága vonatkozik, azaz a más által írt végrendelet alakisága vonatkozik rá.  
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5

